

长线布局正当时 公募聚力“长钱长投”良性生态

美国联邦储备委员会9月18日宣布,将联邦基金利率目标区间下调50个基点,降至4.75%至5.00%之间的水平。这是美联储自2020年3月以来的首次降息,也标志着货币政策由紧缩周期向宽松周期的转向。A股方面,上证指数、创业板指数等主流指数在9月19日迎来显著拉升。A股市场是否还会持续震荡?权益类公募产品能否进一步回血?近期,不少公募机构对A股中长期前景表示乐观,在他们看来,A股或迎来长线布局的时间窗口。

● 本报记者 魏昭宇



视觉中国图片

资金面迎边际改善

汇丰晋信基金向中国证券报记者表示,当前A股估值处于历史较低水平;横向比较来看,也低于其他主要海外市场。中国资产不仅当前估值较低,而且经济体量在全球名列前茅,GDP增速仍维持在较高水平,全球投资者不会忽视A股市场的投资机会。

“美联储降息对A股市场来说,或是一个积极利好因素,这代表着全球资金的流动性进一步释放,国内货币政策将有更多调整空间。”一家沪上公募宏观分析师向中国证券报记者表示,“美联储降息、人民币升值等因素对市场信心起到一定的提振作用。整体来看,市场情绪自9月开始向好,资金面迎边际改善。从中长期维度看,当下或是长期投资者入局的较好时点。”

据路博迈基金观察,长线资金如社保基金、险资、QFII机构等正在积极配置A股,比较青睐人工智能、医药方向以及一些传统行业中的龙头企业。

作为普惠金融的重要实现形式之一,公募基金长线资金入市正当时。在建信基金研究部负责人田元泉看来,公募基金作为资管行业权益投资的代表,基金管理人应树立理性投资、价值投资、长期投资理念,注重投资的可持续性和企业长期增长潜力,摒弃短期投机行为,引导资本流向关键领域和战略性新兴产业,更好发挥资本市场稳定器和压舱石的功能作用。同时,以投资

者回报为导向,推出更多匹配中长期资金需求的产品和服务,进一步增加权益类资产的配置比例,力争满足投资者对于长期投资回报的需求,增强投资者对资本市场的预期,构建“长钱长投”良性生态。

汇丰晋信基金表示,A股市场的核心资产估值已经处于历史较低水平,从长期来看,已经具有相当高的配置价值。作为买方机构,汇丰晋信基金一方面将继续提升自身投研实力,帮助投资者挖掘市场优质机会,同时也将开发包括多元固收策略、固收+、养老FOF、QDII等在内的各种产品,以满足不同风险偏好的长线资金多元配置需求。

直面市场波动

“尽管美联储的降息或为资金面注入更多流动性,但我们仍意识到,决定A股走势的首要因素是经济基本面。”华南一家公募机构的基金经理向中国证券报记者表示,“目前来看,国内经济需求格局仍有不确定因素,尽管目前有不少推动增量的利好政策相继出台,但我们认为在经济数据未得到验证前,市场风险偏好难言上升。”

从企业业绩端来看,有公募机构称,半年报业绩显示,A股上市公司整体营收及净利润数据不尽如人意,这反映出需求总量仍存在不确定因素。随着市场迈入业绩真空期,A股可能会对宏观面如美联储降息等

事件反应较为强烈。投资者需警惕市场可能出现震荡波动。

“中国经济基本面是影响海外投资者决策的重要因素。”路博迈基金表示,“中国经济的韧性和长期向好的趋势,以及扩大内需和改善预期的政策措施,可能会吸引长期投资者的关注。”

此外,对于近年公募机构规模增长迅速但权益基金出现缩水的情况,有公募人士分析,首先是A股市场震荡带来的赚钱效应减弱;其次是市场风险偏好持续下滑,促使资金不断流向低风险的低收类资产,这进一步加剧了资金面的失衡。

一位沪上公募人士建议,要解决资金面失衡的问题,首先需要进一步提升A股的赚钱效应,以吸引更多观望资金进入权益资产;其次,保险、养老金等长线资金可以在一定程度上加大对于权益类基金的长线配置;第三,公募权益类产品在策略上可以更加多元,除了现在的高弹性赛道型产品外,应该更多开发一些相对低波动策略产品,帮助投资者更稳健地分享权益市场收益,提升投资体验。

新质生产力蕴藏巨大机遇

展望后市,财通基金表示,A股投资者或将聚焦四条线索:一是国内稳增长空间在政策驱动下打开的空间和幅度;二是内

外货币政策有望共振;三是工业价格环比修复;四是市场情绪平复后部分资产定价的修复。“在宏观面产生波动的背景下,产业周期是当下最能把握的确定性方向。出海和科技方向是基于产业发展趋势做出的中长期战略选择。对于红利资产可参考海外定价经验,在防守风格策略变化之前,或可继续关注。”

在具体的投资策略上,路博迈基金表示,会更关注中国经济的转型和升级,特别是在新能源、人工智能、数字经济等新兴领域的投资机会。此外,路博迈基金还提到,随着新“国九条”等政策的出台,央国企改革、国产替代科技创新、消费、绿色低碳等方向可能会成为未来市场的投资主线。

田元泉特别提到了科创领域的投资价值。他表示,新“国九条”“科创十六条”“科创板八条”等系列政策体系的落地,充分体现了资本市场对科技型企业硬科技定位、发行承销、股债融资、股权激励等多方面支持力度,为科技创新企业提供了广阔的融资渠道和良好的市场环境。未来其所在机构将进一步加速布局科技类相关产品,聚焦主流科技细分赛道,涵盖高端装备、智能汽车、高端医疗、创新药、新材料、信息产业、电子等行业,以投研深度融合提升对科技企业的支持力度。另外,将快速拓展ETF产品线,布局新能源车、新材料、创新药等方向。

美联储拉开宽松序幕 私募预期A股迎来重要拐点

● 本报记者 王辉

4年多来,美联储首次降息。多家一线私募机构表示,此次美联储降息幅度整体超过“市场平均预期”,在美联储进入降息通道之后,全球流动性预期边际宽松,中国资产面临的外部流动性压力大幅缓解,A股市场有望边际转暖并逐步迎来重要拐点。值得注意的是,尽管隔夜海外市场对美联储降息的反应不温不火,但19日A股市场、工业类商品期货整体均出现显著上扬。

年内美联储预计还会降息

针对4年来美联储的首次降息,世诚投资资深研究员章诗颖认为,美联储首次降息达50个基点,幅度超出部分投资者的预期。不过,美联储主席鲍威尔对后续降息路径的展望偏鹰,表示“降息将根据需要加快、放慢或暂停”“所有人都不应当认为降息50个基点是新速度”,他暗示未来中性利率将显著高于四年前的水平。目前,根据市场主流预期,年内美联储预计还将进行两次降息,降息幅度为50个基点。

名禹资产基金经理陈美凤在接受中国证券报记者采访时表示,此次美联储降息幅度,整体超过了“市场平均预期”。这主要体现了美联储更注重风险管理、避免就业市场降温的意图。对于美股市场而言,美股主要指数不久前纷纷创下历史新高,相关表现在一定程度上已经计入了降息预期。值得注意的是,本次的降息幅度,有可能引发部分投资者对于美国经济即将进入衰退的忧虑。

从对通胀等方面的影响来看,私募业内总体认为,美元或进入下行通道,可能会在一定程度上对大宗商品价格带来提振,但不会带动全球大宗商品持续走牛。明泽投资董事总经理马科伟表示,美联储降息周期的开启,理论上会降低融资成本,刺激投资和消费,对股市带来提振。同时,降息会增加市场流动性,可能推高大宗商品价格。

陈美凤进一步分析,对于大宗商品市场而言,美联储降息50个基点可能带来部分需求提振,但商品市场整体走牛的基础并不牢固,未来市场希望看到全球经济层面更多的企稳信号。

A股曙光或“近在眼前”

在美联储9月降息尘埃落定之后,私募圈当前正在形成新的共识,即中国股票资产有望边际转暖并逐步迎来重要拐点。

陈美凤表示,从20世纪90年代以来美联储历次降息之后的新兴市场历史表现来看,无论是美联储“衰退式降息”还是“预防式降息”,MSCI新兴市场指数在美联储降息周期的前半阶段均有幅度不等的震荡上涨。其中在美联储“衰退式降息”周期中,新兴市场的表现更强。就当前来看,A股市场能否走强,可能同时依赖财政政策进一步发力、企业业绩预期的扭转和投资者信心的修复。另外,目前A股整体估值水平已降至低位,很多个股已经具备投资价值,随着后续增量政策落地,相信“市场的曙光已近在眼前”。

重阳投资认为,随着美联储降息落地,人民币汇率也已回升至近期高位,中国股票资产面临的外部流动性压力大幅缓解。下一阶段中国股票资产进一步转强,可能还需要国内宏观政策的持续发力。近期国内宏观逆周期调节力度不断加大,A股市场有望逐步迎来转机。

星石投资副总经理、首席策略投资官方称称,在美联储开启降息通道之后,全球流动性及预期将边际转松,降息交易或成为各资本市场的重要影响因素,一些市场的资产估值也有所提升。对于中国市场而言,当前中国资产正处于逆周期政策进一步发力的重要窗口,美联储降息有望为国内宽松政策打开空间。

马科伟进一步表示,如果未来能有更大力度的经济政策不断出台,提振国内经济预期,A股市场有望上涨。整体而言,A股市场未来出现拐点和转机是大概率事件。

看好结构性市场机会

在A股市场有望逐步修复的背景下,多家受访私募建议投资者把握市场结构性机会,科技成长、高股息、资源股、创新药、出海主题等方向,被当前私募普遍看好。

雍雍资产表示,当前将重点聚焦四方面的结构性机会:一是商业模式好并且确定性强、股息率较高的深度价值方向,如能源电力、互联网中概股等;二是高科技产业赛道,具体包括人工智能(AI)及数字化方向的产业链龙头、半导体产业链等;三是未来能够受益于全球宏观经济上行的资源品方向;四是海外业务占比高的医疗设备、医疗器械公司以及部分商业模式优良的消费品公司。

方磊认为,当前市场在定价中可能计入了较多的谨慎预期。从上市公司2024年半年报数据看,结构性修复基本得到确认,消费和科技领域的业绩表现相对占优,这意味着部分板块可能存在超调情况,尤其是板块中的优质企业。中短期来看,美联储降息落地,国内政策持续发力,将有助于前期股价调整较大、估值显著偏离基本面的优质成长股估值修复。

章诗颖表示,当前可重点挖掘四个方向的投资机会:一是在关注内需的同时,把握出海主题相关公司的投资机会;二是关注以创新药为代表的医疗健康板块;三是坚守上游资源品相关产业;四是继续挖掘新质生产力细分领域。

延期募集“含权”基金发售 逆向销售考验定力

● 本报记者 王鹤静

国内权益市场磨底阶段,“含权”基金(资产组合当中配有权益类资产的基金)发行整体降速。不过,中国证券报记者注意到,部分此前延期募集的“含权”基金近期密集启动发行。

记者从业内获悉,部分基金公司选择延迟募集“含权”基金,一方面是因为此前情绪低迷,渠道销售难度较大,发行档期不断推迟;另一方面,基金公司、代销渠道也希望尽可能等到市场回暖、市场情绪好转之际再推出产品。随着美联储降息落地,资金有望持续流入A股,业内人士认为,诸多行业已经在底部有所企稳,或许市场的回暖就在前方。

延迟募集产品纷纷发售

此前国内权益市场持续磨底,公募市场上特别是主动管理型的“含权”基金在发行端整体降速。

以混合型基金为例,Wind数据显示,截至9月19日,今年以来的发行数量为200只,对比2023年同期的275只、2022年同期的395只,发行数量锐减。发行规模的表现同样如此,今年以来混合型基金的首发募集规模为2.79亿元,而2023年同期、2022年同期的平均首发募集规模分别为4.69亿元、5.93亿元。

在翻阅今年9月新发的混合型基金相关材料时,中国证券报记者注意到,部分此前延迟募集的混合型基金开始密集发售。根据发售公告,华北一家基金公司旗下某一年持有期混合基金2021年3月2日就获得了中国



今年以来混合型基金的平均首发募集规模为2.79亿元,而2023年同期、2022年同期的平均首发募集规模分别为4.69亿元、5.93亿元。

证监会的批文,准予该基金注册。2024年3月15日,中国证监会证券投资基金监管司下发了关于该基金延期募集备案的回函,准予该基金募集注册,该基金今年9月13日启动发售。

同为9月13日发售的华泰保兴吉年晟一年持有期混合基金也属于延期发行的品种。根据招募说明书以及发售公告,该基金2023年6月13日经中国证监会准予注册并募集,并于2024年3月15日获得中国证监会证券投资基金监管司关于该基金延期募集备案的回函。9月13日发行的另一只混合型基金——平安产业趋势混合基金,早在2023年1月10日就获得了中国证监会的注册批文。

基金公司面临发行压力

中国证券报记者采访多家公募机构了解到,由于国内权益市场持续震荡调整,投资者风险偏好降低,此前“含权”基金的一线销售难度较大,渠道端的发行意愿较低,部分产品的发行档期不断推迟,基金公司面临着较大的发行压力。

天相投研基金评价中心相关人士表示,

部分基金公司为避免产品发行失败,会选择尽可能延期发行。对于超期未募集的基金产品,基金公司可自行选择是否延期募集。若选择延期,必须及时提出延期募集备案申请。

《中华人民共和国证券投资基金法(2015年修正)》第五十七条明确,基金管理人应当自收到准予注册文件之日起六个月内进行基金募集。超过六个月开始募集,原注册的事项未发生实质性变化的,应当报国务院证券监督管理机构备案;发生实质性变化的,应当向国务院证券监督管理机构重新提交注册申请。

中国证券报记者从业内获悉,原则上每家基金公司可以有一只产品的延期发行额度,具体延期的时间没有严格的限制,但是如果延期发行的产品数量超过了一只,就会影响基金公司后续其他产品的批复。“通常来说,监管部门对基金延期发行采取审慎的态度,一方面会严格控制产品获得审批但超期未募集的情况,另一方面也会根据实际情况进行一定的灵活调整,旨在保护投资者的利益的同时,维护市场健康发展。”天相投研基金评价中心相关人士表示。